

# 港深创新科技合作大有可为

本报记者 张盼

全国港澳研究会、“香港再出发大联盟”等机构共同举办的“开辟港深合作新天地——创新科技”研讨会近日在香港举办。全国政协副主席梁振英表示，深圳与香港的地理距离接近，城市规模大，社会结构与产业内容很不一样，因此两地合作是天造地设的关系。港深两地共同合作、共同发展、共同繁荣是重要的课题，值得业界探讨。

## 服务国家发展大局

全国政协委员戴北方认为，港深两地在培养科创人才、孵化科研项目、转化技术产品等方面成果突出，但在规则、沟通、信息等方面存在不足。加强科技创新合作、强化优势互补，是港深担当历史重任的必然要求。两地应在合作机制、规则对接、平台建设、项目协同、氛围营造5方面深化合作，主动服务国家发展大局，在推动粤港澳大湾区建设中发挥更大作用。深圳市科技创新委员会主任梁永生说，港深两地应牵头组织大科学计划和大科学工程，探索完善大科学计划管理机制，建立与国际接轨的重大科研项目组织实施机制以及完善综合创新创造环境，包括建立国际信息中心、国际人才特区等，从而助力港深联通世界，融入全球创新网络。北京脑力觉醒科技有限公司首席执行官、港人廖启民对记者说，港深开创科技大潮，有人才有资本，有技术更有市场，应发挥好两地的力量，迎接更好的未来。香港中文大学（深圳）校长徐扬生认为，粤港澳大湾区需要营造

市场化、法制化、国际化的经济发展环境，并在金融、设计、信息、健康、制造等领域办出新特色，在生物医学、能源等方面做新的规划和布局。

## 打造国际创科中心

中国香港（地区）商会副会长林智祥对记者说，香港科技企业需要更多地结合大湾区的政策与市场优势，提升企业研发能力，这样才能跟上科技的高速发展，面对全球竞争。红杉资本全球执行合伙人沈南鹏认为，在国际创新科技中心建设中，“香港智慧”的优势显而易见，但也面临土地、生源、资源等限制。深港携手、优势互补是大势所趋。香港机器人企业诺达科技首席执行官、港人吕忠贤对记者说，香港创科企业应该把握大湾区的机遇，融合两地优势，才能与世界竞争。香港作为大湾区的一份子，创科企业要有更宽广的视野，让企业维持创造力。北京真机智能科技有限公司联合创始人、创业港青李兴龙告诉记者，深圳拥有极佳的硬件创科环境，集科研人才、供应链资源、生产环境于一身。对立志投身于硬件创新科技的港青来说，深圳可以让他们快速起步、稳步发展。香港科技园公司行政总裁黄克强认为，在粤港澳大湾区发展中，应用科技力量、加速科技市场化十分重要。如今位于大埔的科学园已有约1000家公司进驻，其中以人工智能和机器人、生物医药科技的发展最为迅速。将科研成果商品化是香港的弱点之一，因此科学园的定位是孵化器，协助大学生将想法转化为产品。黄克强说，深圳与香港应加强合作，携手将大湾区打造成国际科技创新中心。香港的核心力量是科



香港科学园

资料图片

研，内地在商品化上具有优势，只要深圳与香港能够打造出合作方案，将有助提升香港的发展前景。

## 为初创企业保驾护航

香港数码港与深圳前海深港现代服务合作区管理局近日签署合作备忘录，双方将加强交流，携手推动香港与大湾区内地城市科技创新合作。根据备忘录，双方将各展其长，为两地创科企业提供各种资源，包括人才、市场商机、技术支持、投资者网络等支持。深圳前海管理局将为优秀的数码港初创企业提供在前海落地的服务和相关政策支持。双方也将共同举办各类与创科相关的活动，互相推荐区内优秀企业，提供更多发展空间和机遇，促进深港科技生态圈发展。“数码港作为香港的创科培育基地，多年来积极推动大湾区青年交流和跨境创科协作。这次合作将有利于支持数码港的初创企业在大湾区内地城市发展，协助他们开拓

内地市场。”香港数码港董事局主席林家礼说。

前海管理局香港事务首席联络官洪为民说，数码港在推动深港青年交流和跨境创科协作上一直不遗余力，这次合作为深港两地青年提供了很大机遇，对初创企业的发展具有吸引力。“前海管理局将有意在前海落户的数码港初创企业提供配套资助，以鼓励和支持香港青年在大湾区内地城市发展事业，与香港市场同步发展。”洪为民说。

前海管理局同时发布前海港澳青年招聘计划。该计划将发动19家企业，面向港澳青年提供141个招聘岗位。据前海管理局副局长王锦侠介绍，前海从今年开始建立按月发布的前海港澳青年招聘计划。该计划每个月将通过线上线下相结合的方式，为港澳青年提供100个以上的应聘岗位。面向港澳青年招聘的岗位包括顺丰、京东、来画视频等企业提供的算法研发工程师、大数据平台开发工程师、动画设计师等。

# 台学者新书弘扬台胞爱国精神

据新华社台北2月1日电（记者吴济海、傅双琪）台湾史研究会理事长威嘉林所著《谢南光》新书发表会日前在台北举行。威嘉林表示，希望借此让更多台湾民众了解谢南光事迹，共同弘扬谢南光爱国爱乡精神。

谢南光（1902年—1969年）出生于台湾彰化，是爱国爱乡的革命者、德高望重的台胞代表人物。日本殖民统治台湾时期，青年谢南光积极参加反日活动，是1920年代台湾非武装抗日“十年社会运动”的风云人物，参与了当时“台湾民众党”的创建。1930年代初，谢南光奔赴大陆，投身全民族抗战。1950年代初，他自日本返回大陆，曾任全国政协委员、全国人大代表、全国人大常委会委员。威嘉林认为，当前两岸关系如此严峻，与台湾社会不乏“仇中”意识有关。弘扬谢南光精神有四点时代意义，包括打破台湾社会错误

的“仇中”历史印象、清除台湾七十年“反共”教化余毒影响、打破“本省人”与“台独”连结的迷思、厘清“台湾民众党”的原生意识形态。

新党荣誉主席郁慕明在新书发表会致辞时表示，希望台湾年轻人能阅读这本书，借此了解台湾在日据时代与大陆的关系。当年台湾人以身为中国人而荣，尽心尽力救中国。他说，希望能借谢南光的精神，与读者共勉。

统一联盟党主席纪欣表示，谢南光一生的丰富经历足以证明他是一位有坚定信念且始终如一的爱国志士。台湾光复已75年，我们所处环境依然复杂险峻，如何做出对得起自己及国家、民族的选择，正考验着我们每一个人。

新党主席吴成典表示，通过这本书看到谢南光的祖国情怀，感触特别深。我们要激发爱国情怀，希望两岸中国人携手合作，实现中华民族伟大复兴。



由澳门特区政府文化局主办的第二十届澳门城市艺术节近日圆满落幕，为期12天的艺术节出票率高达九成九，共为市民带来18项精彩节目、385场演出及16项周边活动，均获得市民的热烈反响。图为澳门市民在活动现场做手工。澳门特区政府新闻局供图

# 澳门：严重犯罪低发 社会稳定向好

新华社澳门2月1日电（记者李寒芳）澳门特区政府司法警察局（以下简称司警局）2月1日公布的数据显示，2020年，澳门严重犯罪依然维持低案发，社会治安继续保持稳定向好局面。

据介绍，2020年，司警局开立各类刑事案件共9291宗，其中刑事专案调查及检举3978宗，同比减少2374宗，减幅约37.4%。完成的各类调查卷宗共11427宗，同比减少约25.5%。年内将1719人移送检察院处理，同比减少59%。2020年全年该局开立与博彩相关犯罪的项目调查及检举共413宗，同比下降80.9%；黑社会案件于2020年继续保持零案发。此外，2020年，严重犯罪依然维持低案发，年内发生两宗杀人案、两宗严重伤人案、一宗绑架案。

司警局还披露，由于网络消费、社交等活动随之大增，不法分子亦在网上物色目标，致使去年涉及电脑或互联网的案宗激增，2020年共有1247宗信息罪案项目调查，同比增加85%，升幅是近年之最。对此，该局已全面加强相关执法工作，同时不断提醒公众加紧防范该类犯罪。

司警局表示，特区政府去年修改了司警局的职权和组织法，维护国家安全明确列为该局法定职责，并设立专责国家安全执法工作的保安厅，使维护国家安全的执行机制更加健全。该局将在澳门特区维护国家安全委员会及上级的领导下，切实防范外部势力渗透干预，打击一切企图利用澳门进行危害国家安全的活动。



以“金牛献瑞迎新春”为主题的春节彩灯近日在澳门街头全面点亮，吸引不少市民和旅客前来感受年味。图为澳门议事亭前地的彩灯。新华社记者 张金加摄

# 台湾防疫升级 公共交通禁止饮食

据新华社台北电（记者傅双琪、吴济海）为应对日益升温的新冠肺炎疫情，台湾地区交通主管部门近日宣布，从2月1日起在铁路、公路、船舶等公共交通工具上禁止饮食。交通主管部门表示，除了国际和两岸航班之外，民航客机上也将禁止饮食。此外，从2月8日到16日春节期间，台湾各航空站、台铁、高铁、客运、海运、公路服务区及旅游区都

将加倍提高消毒频率。铁路车站大厅也将暂停举办活动，避免人群聚集。台湾地区流行疫情指挥中心近日通报，台湾新增4例新冠肺炎确诊病例，分别从菲律宾和南非输入。据指挥中心统计，截至目前台湾地区累计151837例新冠肺炎相关通报（含148478例排除），其中899例确诊。确诊个案中7人死亡、813人解除隔离、79人住院隔离中。



香港粉岭流水响水塘被称为“森林中的天空之镜”，近来水塘岸边的落羽松渐渐变红，吸引不少香港市民前来游玩。中新社记者 李志华摄

# “偶像牙医”许君豪：

# 从歌星到创业者的飞扬青春

本报记者 金晨

“给你的心做纪念，这份爱任何时刻你打开都新鲜……”在四川成都举办的第三届“台客摇滚音乐节”上，记者见到了正在舞台上表演的台湾青年、牙科医生许君豪。脱下白大褂、拿起麦克风，作为台湾前偶像团体“可米小子”的主唱，许君豪在这里暂别繁忙的医务工作，再次唱响了她的成名作《青春纪念册》，瞬间燃爆现场。

曾经红极一时的偶像歌手，如今专业严谨的牙科医生，这个看似不可能的“变身”记，在许君豪的“青春纪念册”上留下了浓墨重彩的一笔。2003年，因为一场意外的舞台事故，正处于演艺事业上升期的许君豪被迫告别舞台，但也成为他人生的新起点。在家庭氛围的长期熏陶下，许君豪从小就对医疗有着特别的兴趣，开口腔诊所的父亲也鼓励他重新考医学院。最终，他决定参加港澳台联考，去大陆追寻自己的新梦想。2004年，许君豪顺利“突围”，拿到了四川大学华西口腔医学院的录取通知书。

“来到成都，我不仅要学习医学，还要接受‘花椒’”回忆起在成都求学的经历，许君豪如是说。他告诉记者，那时来大陆学习的台湾学生少之又少，再加上课业知识和学习环境也和台湾存在一些差别，身边又有来自“学霸们”的压力，种种不适应就像吃到川菜里的花椒一样，需要慢慢去习惯。“不过身边的老师

和同学也都给了很多照顾，这里就好像另外一个家，给了我温暖，也锻炼了我的各项能力。”

在成都7年的求学生涯，让许君豪深深爱上了这座城市。2015年，许君豪在德国获取硕士学位后回到成都，考取了大陆执业医师资格，并在这里创办了自己的第一家牙科诊所。

“开设诊所经历了很多波折，但是我很享受这个过程。”在许君豪看来，现在是台青来大陆创业的最好时机。“以四川为例，现在政策上有‘川台70条’，每个地方都会有各自的惠台政策。”不过他坦言，在哪里创业都不是容易的事情。“既然来到大陆就要接地气，努力去了解这里的人文特色，找到自己创业的优势和独特性。”

事业蒸蒸日上，许君豪内心埋藏的“音乐种子”也在成都生根发芽。3年前，他与一群热爱音乐的台湾老乡一拍即合，共同创立了“台客摇滚乐团”，他们中有经营奶茶店的成都女婿，有致力于融合两岸民族音乐的音乐制作人，还有刚刚“登陆”不久的求学、创业青年。每年，他们都会齐聚“台客摇滚音乐节”，一起喝着岛内的啤酒，唱响韵味十足的“台客摇滚”。

如今，“台客摇滚音乐节”成功举办到第三届，已经成为那些在成都工作、生活、学习的台湾同胞每年“必打卡”的节日聚会。当被记者问到会不会借着网络爆红的机会重新成为



许君豪在摇滚音乐节上表演。资料图片

歌手时，许君豪表示，能够被网友认可固然惊喜，但也让自己多了一份责任感。“我的身份首先还是一名医生，医疗工作者的初心就是让广大患者得到治疗。既然决定要做医生，那就要做好，我不会半途而废。”许君豪也直言，他希望用自己的经历鼓励更多台湾青年，如《青春纪念册》里唱的那样，勇敢面对未来，“风浪再大，我也能勇往直前”。

